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Instruccions

El quadern d’examen i la plantilla de respostes, amb les seues dades identificadores, aixi com el
DNI o un altre document d'identificacioé, han d’estar visibles durant tota la prova.

En este quadern d’examen es presenten:

¢ Els enunciats de totes les questions relatives a les arees de comprensié i d’estructures
linglistiques, i el text corresponent a I'area de comprensid lectora.

¢ L'enunciat de la pregunta d'expressio escrita i 'espai per a esborrany d'esta area. L'escrit
definitiu sera el de la plantilla de correccio.

TRASLLAT DE RESPOSTES A LA PLANTILLA
RECORDE: totes les respostes s’han de traslladar a la plantilla.

En la plantilla de respostes escriga amb boligraf blau o negre, i no use corrector liquid o d'un altre tipus.

La seua plantilla de respostes esta personalitzada. Com que només n'hi ha una, és molt important que no
cometa errors quan trasllade les respostes a la plantilla.

Assegure's que el numero de pregunta correspon a la del quadern d’examen.

Indique la resposta correcta marcant una X dins de la casella corresponent. El sistema de correccié no
reconeix com a valids altres signes (cercles, ratllats, etc.).

* Les preguntes poden deixar-se en blanc 0 amb una tnica opcié marcada.

Al R [E

¢ Si hi ha més d'una opcid marcada, la resposta es considerara erronia.

X X [

s Si s’equivoca i vol anullar una resposta ja marcada, ratlle completament la casella equivocada i
marque amb una x la nova resposta.

A X

» Si s’equivoca i vol recuperar una resposta que ja havia anul-lat, fagca un cercle al voltant de la

casella.
@

n[O]



Area de comprensié

Llija el text segiient i marque la resposta més adequada per a cada enunciat.

Seleccid natural

Hi ha idees que naixen i germinen en la ment perd que després es queden fent voltes
sense acabar d’eixir al mén per a posar-se a prova. Fa uns dies, en un museu
tecnologic, em vaig plantar dempeus davant d'una peca que forma part de la memoria
col-lectiva i que tothom ha vist una i cent vegades en original i en fotografia. Es tractava
d’una d'estes primeres bicicletes amb una roda davantera monumental i una minuscula
roda posterior. Incomprensiblement per a mi, mai abans m'havia fet la pregunta: A que
respon un disseny tan forcat i grotesc? Per a qué servix una asimetria tan salvatge?

Sovint trobem que de tant de veure una cosa, s'acaba confonent “comprendre” amb el
déja-vu. | no. No és el mateix. No és el mateix veure cada dia la Lluna penjada en
I'espai que comprendre per que aquella no es precipita sobre la Terra. Em vaig dirigir
directament al conservador del museu que m’'acompanyava en la visita i em vaig
disposar a rebre una explicacio fulminant de I'expert. Doncs no. Després d'un breu
balboteig va dir que la pregunta no tenia una resposta precisa, que es tractava d'una
qliestié6 purament estetica... Inacceptable. Es podia contestar qualsevol cosa menys
que el gust de I'época consistia a triar I'alternativa més incomoda possible o que en
'antiguitat jugaven a ser antics. La resposta improvisada en una breu conversa va
resultar certa. La roda davantera era del major diametre possible senzillament perque la
bicicleta avangara el maxim en cada pedalada. El pedal era senzillament una biela
solidaria al centre de la roda i encara no s’havia inventat la cadena de transmissio entre
pinyons de diferent diametre. El petit diametre de la roda posterior s'explica ja per un
desig de minimitzar el pes de la bicicleta. Després d’haver comprés es torna la vista
sobre la pega i... gaudi intel-lectual!

Una peca original de museu és, en principi, un objecte mut, pero la tasca d'un museodleg
és, justament, fer-li parlar, fer que cante! Hi ha molt de goig intel-lectual ocult entre les
peces de museu. Comprendre és trobar qué hi ha de comu entre coses diferents i
aquell mateix dia, durant el meu passeig, em va vindre a la ment una comprensio que ja
no sé si I'he llegida en algun lloc o si he sigut jo mateix qui 'ha somiada. Té a veure
amb moments molt especials de I'evolucio: aquells en quée es produix una innovacio
radical. Més exactament, sén aquells instants que separen el final d’'una era tecnologica
i el principi de la nova. Per més important que siga el salt tecnologic, I'estética del
primer artefacte de la nova era encara és la del darrer de I'era antiga. Optimar i adaptar
les formes requerix més temps que no sembla. Trobar un llenguatge propi requerix
temps.

Un exemple: la primera motocicleta era una bicicleta a la qual semblava que havien
adossat un motor maldestrament. La motocicleta emprendria llavors un llarg cami fins a
trobar el seu propi llenguatge. En una motocicleta actual ja €s molt dificil endevinar la
bicicleta. Un altre exemple: els primers automobils a motor tenien I'aspecte d'un
carruatge sense cavalls. Tant és aixi que un encara creu veure el banc dels cotxers i
I'espai disposat per a enganxar els cavalls que mai no s’hi enganxaran. Des de llavors i
fins als actuals bolids de Férmula 1, als elegants cotxes anglesos o als potents cotxes
italians, I'automobil no ha deixat tampoc de cercar el seu propi llenguatge. En qualsevol
d'estes maquines tampoc queda ja ni rastre de la carrossa original. El primer cinema
era teatre filmat. Els primers televisors eren enormes mobles de fusta entorn dels quals
s’aplegaven les families per escoltar la radio, pero que ja tenien una minuscula pantalla.
Les maquines d’escriure son com els dinosaures, van emergir, van evolucionar, van
triomfar, van dominar i es van extingir...

La museologia mateixa va comengar tancant-ho tot en vitrines, peré també ha evolucio-
nat fins a trobar el seu propi llenguatge. Es la seleccio natural de la seleccid natural.
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\' F| Segons l'autor, encara que tots hem vist bicicletes com la del
museu, en fotografia si més no, ja ningu es recorda de com eren.

\'J F Després de veure moltes vegades una cosa, creiem que la
comprenem. Pero cal dir que veure és diferent de comprendre.

\'J F En els moments més radicals de [I'evolucié tecnologica, es
produixen salts bruscos de llenguatge i grans canvis esteétics.

El disseny d’aquella bicicleta responia...

a) al gust d'una época en que no es pensava en la comoditat.
b) a motius clarament pragmatics, tenint en compte la tecnologia d’aquell moment.

c) alfet que calia situar el pedal en la roda de davant, mentres que la roda posterior havia de
servir per a dirigir millor la bicicleta.

Les peces originals dels museus...

a) han de portar audios de veu, amb explicacions i fins i tot cancons, perqué no siguen
objectes muts.

b) provoquen un plaer intel-lectual secret i inconfessable, que cal amagar.

c) necessiten que els museodlegs faciliten que els visitants les puguen interpretar i
comprendre.

L’autor diu que...

a) aquell dia va recordar una idea que nomeés podia atribuir a ell mateix.

b) en aquell passeig va comprendre una lectura que li havia resultat fosca durant molt de
temps.

c) la comprensio d'una cosa es fa a partir de la comparacié amb les altres i de I'observacio
de semblances entre estes.

La museologia actual...

a) hatrobat un cami propi per mitja de la transformacioé de la museologia tradicional.

b) ha fet una seleccid natural dels objectes perqué puguen ser contemplats dins de les sales
dels museus.

c) considera que els objectes s’han d’exposar en vitrines per poder-los preservar.

Quina paraula o expressio té el significat més proxim al de maldestrament (“una
bicicleta a la qual semblava que havien adossat un motor maldestrament...”)?

a) consirosament

b) matusserament

c) amb molta traca
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En quina parella d’expressions, extretes del segon paragraf, podem veure que 'autor
manifesta la seua opinié?

a)
b)
c)

“Inacceptable”, "biela solidaria”.
“déja-vu’, “Doncs no”.

“I no. No és el mateix”, “gaudi intel-lectual”.

Quin resum sintetitza millor el contingut del text?

a)

b)

c)

A partir d’'una visita a un museu tecnoldgic i després d’haver observat la forma, en principi
capritxosa, d’'una d'aquelles bicicletes antigues amb rodes de grandaria desigual que tots
hem vist més d'una vegada, 'autor trau la conclusié que les idees necessiten un cert
temps de circulacié per a ser comprovades i trobar la seua forma optima.

D’esta manera, la comprensi6 del funcionament d'una peca de museu, com ara el disseny
d'aquella bicicleta, proporciona un gran gaudi intel-lectual. | també fa recordar a I'autor la
idea que el disseny i I'estetica dels objectes del principi d'una nova era tecnologica son
continuadors dels de I'época anterior, fins que es troba un “llenguatge” propi per a aquell
objecte. Per a demostrar-ho, posa diversos exemples (motocicletes, automobils, cinema,
televisors) i conclou dient que, a la mateixa museologia, també li ha calgut un cert temps
per a trobar un llenguatge propi.

L'autor es planteja, mentres contempla una bicicleta antiga amb una gran roda davantera,
el perque d'un disseny tan fascinant. Com que veure la Lluna al cel no és el mateix que
entendre com és que no cau sobre la Terra, ho va preguntar a 'acompanyant i este li va
respondre que era inacceptablement una questid estética, ja que era un disseny que
pretenia ser antic. Perd després de sentir una conversa, hi van trobar la raé verdadera:
aixi s'avancava més en cada pedalada.

Comprendre el perqué de les coses té una gran recompensa intel-lectual. Es per aixd que
I'autor recorda una idea que relaciona l'estética dels objectes nous amb el disseny dels
objectes que els van precedir. Esta idea I'exemplifica amb les primeres etapes de
determinats invents, un fet que acaba relacionant amb la teoria de la seleccié natural de
les espécies i I'evolucio de la museologia.

Una bicicleta antiga, d'aquelles que tenien una roda grandissima i una altra de menuda,
motiva una reflexié a l'autor de I'article sobre les raons que podien explicar un disseny tan
ridicul. Perque no és igual veure una cosa que comprendre-la. | gracies a I'explicacio
precisa del conservador del museu i la conversa posterior, s’adona que el pedal
funcionava com una biela collocada en el centre d'aquella gran roda i que la roda
posterior era tan menuda per a minimitzar-ne el pes.

Va ser aixi que aquell objecte va parlar, i també li va fer comprendre que altres grans
invents moderns, com ara les motocicletes, els automobils o les maquines d’escriure,
deuen la forma definitiva a la propia evolucié, en una aplicacié de la teoria de la seleccid
natural que també s'ha donat entre els objectes que podem veure en els museus.
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Area d'estructures lingiiistiques

Marque en cada qiiestio I'opcio més adequada per a completar la frase o per a contestar la

pregunta en un registre formal.

Léxic i semantica

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Tots els van la seua declaracié anterior; no se'n va retractar cap.

a) testimonis / reafirmar
b) testics / refermar
c) testimonis / reafermar

Quina expressié no significa el mateix que les altres dos?

a) De bocaterrosa
b) Panxa per amunt
c) De sobines

Quina paraula no és sinénima de "plaga"?

a) nafra
b) flagell
c) llenca

El matalaf esta cobert per una tela d'un material

a) enguatada / antimohus
b) embuatada / antifloridura
c) guatejada / antiflorit

. i llati ianifi "
Quina expressio llatina significa 'en aquell temps'?

a) a posteriori
b) ex tempore
c) in illo tempore

Estava tan fatigat que no tenia per a res.

a) esma
b) garbell
c) escorrialles

El del grup municipal podria ser condemnat a

a) portantveu / presili
b) portaveu / presili
c) portaveu / presidi

El saltador d'altura va fer una correguda després del d'eixida, perd no va poder
superar el llistd i el va :

a) tir / fer caure
b) dispar/tombar
c) tret/ derribar

Qué significa l'expressid "tirar el lleu"?

a) Gastar-se (algl) més diners dels que pot per a una ocasioé concreta.
b) Vomitar, bogar.
c) Fer (algu) un gran esforg.

Els lapons practiquen la ramaderia de rens i

a) ants
b) alces
c) alcos
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Area d'estructures lingiiistiques

Marque en cada qiiestio I'opcié més adequada per a completar la frase o per a contestar la
pregunta en un registre formal.

21. Lacrisi ha provocat greus problemes de a l'empresa.

a) liquidesa
b) lliquidacio
c) liquiditat

22. |'espia no va poder escapar-se de morir

a) enfusellat
b) fusellat
c) afusellat

23. |'acte va servir també per a el célebre artista.

a) homenejar
b) homenatjar
c) homenatgejar

24. |'edifici és un bon exemple de l'arquitectura de la ciutat.

a) d'avantguarda
b) de vanguarda
c) d'avantguardia

25. Quina paraula no figura en el diccionari?

a) armadillo
b) bogavant
c) musaranya

26. En estos moments compartisc el pis amb un xic i una xica

a) il-licita / vinarossenca
b) elxa/ vinarossina
c¢) illicita / vinarossina

27. : Bloc de ferro acerat, en forma de prisma quadrat, que s'utilitza per a treballar-hi
els metalls amb el martell.

a) llamborda
b) escalaborn
c) enclusa

28. Queé és una rabassa?

a) Part de la soca d'un arbre o arbust coberta per la terra, de la qual arranquen les arrels.
b) Bassa que s'utilitza per a regar, especialment en el reg gota a gota.
c) Persona irascible i de geni pudent.

29. Després de les cangons de I'Gltim disc, el cantant ha pas a una
etapa nova de creacio.

a) compondre / donat
b) composar / fet
¢) composar / donat
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Area d'estructures lingiiistiques

Marque en cada qiiestio I'opcio més adequada per a completar la frase o per a contestar la

pregunta en un registre formal.

30.

Que significa I'expressid "d'antuvi"?

a) Primer que res, abans de tot.
b) Que es referix a temps passats.
¢) Que intuix una cosa abans que ocodrrega.

Morfologia i sintaxi

at.

32.

33.

34,

35.

36.

37.

38.

La veritat és que ell és el millor jugador de I'equip.

a) pel moment
b) hui per hui
c) ara per ara

Encara no sé si séc pacient d'un od'un

a) psiquiatra / terapeuta
b) psiquiatre / terapeute
c) psiquiatre / terapeuta

hem arribat tard a 'actuacio, no ens hi han deixat entrar.

a) Com que
b) Degut a qué
c) A causa de que

L'equip va viure una derrota immerescuda. el proxim partit arribara
prompte per a posar remei a la decepcio.

a) diumenge passat / Menys mal que
b) el diumenge / Encara com
¢) diumenge / Sort que

Des que la meua companya se'n va anar de la ciutat, jo encara no

a) li he telefonat
b) I'ne telefonada
c) li he telefonada

Les demostraven que la vida no podia naixer de la matéria
a) hipotesi/ inert

b) hipotesis / inert

¢) hipotesis / inerta

L'actor interpreta amb els classics.

a) molt d'emfasi/ textos
b) molt d'émfasis / texts
c) molta émfasi/ textes

'editor ens demana que cada dia un article. Aixo els periodistes ho
prompte.

a) escriguem / resolem
b) escrivim / resolem
¢) escrivim / resolguem
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Area d'estructures lingiiistiques

Marque en cada qiiestio I'opcié més adequada per a completar la frase o per a contestar la
pregunta en un registre formal.

39. Es tractava d'una paradoxa irresoluble, les dos respostes
mutuament.

a) ja que / s'excloien
b) doncs / s'excloien
c) perqué / s'excluien

40. Encara no he escrit cap poesia a la meua dona, pero esta si que dedicaré.
a) I'hi
b) lila
c) sela

41. No parara els seus proposits.

a) fins aconseguir
b) fins a aconseguir
c) fins a que no aconseguisca

42. Eixaidea no és d'ells: jo.

a) els I'he suggerida
b) se I'he suggerida
c) els hi he suggerit

43. Siestataulano en el menjador, vindria a canviar-la per

a) capiguera/ un altra
b) capiera/ una altra
c) cabera/una altra

44. Quan tu i jo discutim, tu sempre de la meua opinié i encara em que
tens rad.

a) dissentixes / convences
b) dissents / convencs
c) dissents / convences

45. Potser el més jove meés conscienciat que tu.
a) estiguera
b) esta
c) estiga

46. Vam visitar la cova perd no fins al fons.

a) en vam entrar
b) vam entrar-la
c) hi vam entrar

47. Rescaten dos persones del riu Xuquer amb el vehicle ahir a la nit.
a) després que s'hi caigueren
b) després de que n'hi caigueren
c) després que hi caigueren
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Area d'estructures lingiiistiques

Marque en cada qiiestio I'opcio més adequada per a completar la frase o per a contestar la
pregunta en un registre formal.

48. Cal concedir importancia als problemes economics actuals, pero cal la
importancia justa.
a) concedir-ne
b) concedir-lis
c) concedir-hi

49. Els presents tindran un any de validesa.

a) acords marcs
b) acords marc
c) acord marcs

50. Esvacrear malestar quan es va fer I'enquesta a tres assistents

a) un cert/ qualssevol
b) cert/ qualsevol
c) cert/ qualssevol

51. S'ha i no ha la faena.

a) distret / conclos
b) distragut / conclos
c) distragut / concluit

52. Noestractade la vegada que fa aixo, de la que fa vint.

a) primera/ si no
b) primera / sin6
¢) primer/sino

53. He de controlar I'is de la targeta de crédit no supere el seu limit mensual.
a) per tal de qué
b) peraqué
c) perque

54. Els , senyors, |'acollida que ens dispensaren, gracies a la qual

conéixer millor la seua poblacio.
a) agraim / poguérem
b) agraim / puguérem
c) agraim / poguérem

55. El tipus de pilota, ell sol usar normalment, ha decidit finalment el partit.

a) diferent de la que
b) diferent a la qual
c) diferent de la qual

56. Una de les causes hi haja tanta pobresa és la mala distribuci6 dels recursos
disposa el planeta.

a) de que / dels quals
b) que/de que
c) per les quals / dels que

10
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Area d'estructures lingiiistiques

Marque en cada qiiestio I'opciéo més adequada per a completar la frase o per a contestar la
pregunta en un registre formal.

57. Ells sén els dos amics hi ha més confianca.

a) entre qui
b) entre els quals
c) entre els que

58. Sempre havien que el malalt havia les recomanacions del metge.

a) sostingut / desatés
b) sostés / desatés
c) sostés / desatingut

59. En moltes ciutats s'ha prohibit sense camisa pel carrer.

a) el que es vaja
b) l'anar
c) anar

60. Quina és la frase que esta ben construida?

a) Volia manifestar-li que ni accepte ni accedisc a la seua peticio.
b) Tu pots menjar maduixes amb nata, perd per a mi demana-me'n sense.
c) ll-lusions, ja no me'n faig cap.

61. Es parla el defensa, patia un trencament fibril-lar, ja es troba millor.
a) que/que
b) que/qui
c) de que/ el qual

62. veuen imatges de la pel-licula guanyadora, ens acomiadem desitjant-los
passen un bon cap de setmana.

a) Mentres que / @
b) Mentres / que
c) Mentrestant / que

63. L'ajuntament assessorara ho solliciten.

a) totes les entitats privades
b) quantes entitats privades
c) totes les entitats privades que

64. Quan una persona viu una situacié limit, sol fer

a) tots els possibles per alcar el cap
b) tot el possible per algar cap
c) tots els possibles per alcar cap

B65. i ha decidit que ja és hora de canviar d'empresa.

a) Porta fent la mateixa faena quinze anys
b) Fa quinze anys que fa la mateixa faena
c) Ve fent la mateixa faena quinze anys

66. He comprat un llibre nomeés 200 exemplars.

a) del que se n'han editat
b) del qual se n'han editat
c) de que s'han editat

11
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Area d'estructures lingiiistiques

Marque en cada qiiestio I'opcido més adequada per a completar la frase o per a contestar la
pregunta en un registre formal.

67.

68.

69.

70.

| dimonis dius ara? Es que tens !

a) que/ unes eixides
b) que / cada eixida
c) que/ unes eixides

gue si I'haguera conegut abans pogut acabar la carrera.
a) N'hi ha qui diu / hauria

b) Hi ha qui diu/haguera
c) Hi ha que diu / haguera

Els colors envaien |'atmosfera i ens arribava placidament del riu.

a) violetes / el remor
b) violeta / el remor
c) violeta / la remor

So6n unes families que tenen moltes finques, perd ara I'ajuntament

a) els n'ha reparcel-lat unes quantes
b) les en ha reparcel-lades varies
c) els hi ha reparcel-lades quatre

Normativa ortografica

71.

72.

73.

74.

75.

El consum continuat de I'havia convertit en una persona i inapetent.

a) cannabis / flegmatica
b) canabis / flecmatica
c) camnabis / flematica

En la festa de Moros i Cristians d'enguany hi haura ballets,

a) famfarries i danses
b) fanfarries i danses
c) fanfarries i dances

Quina és la frase que esta ben escrita?

a) El subsol d'Enguera és més sec que el de Dénia.
b) El rodamon no té res a veure amb el robatori de la bota d'or.
c) Atila em va enviar un telegrama des de Zdric.

era insalvable.

a) El handicap de I'equip de handbol
b) L'handicap de I'equip d'handbol
c) L'handicap de I'equip d'handbol

En quina paraula hi ha una "s" sonora?

a) intransigent
b) complexitat
c) contrasentit

12
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Area d'estructures lingiiistiques

Marque en cada qiiestio I'opciéo més adequada per a completar la frase o per a contestar la
pregunta en un registre formal.

76. Albert era un vistés de la localitat, amb aspecte de

a) especimen / galan
b) espéecimen / galant
c) especimen / gala

77. La del comité va sembrar la entre els socis de l'entitat.
a) decisi6 / zitzania
b) decissio / sitzanya
c) desicio / citzania

78. L'empresa ha complit una missié molt important com a dels valors
de la comarca.

a) concesionaria / difusora
b) concesionaria / difussora
c) concessionaria / difusora

79. En la reunié es van pronunciar fortes critiques contra i

a) la ONU / el FMI
b) I'ONU /el FMI
c) I'ONU / I'FMI

80. AQuina és la frase que esta ben escrita?

a) El fideicomis disposava que, en morir el fill, els bens passaren al net.
b) El fideicomis disposava que, en morir el fill, els bens passaren al nét.
c) Elfideicomis disposava que, en morir el fill, els béns passaren al nét.

81. Una €s una composicio lirica d'assumpte trist o planyivol.
a) elegia
b) ellegia
c) el'legia

82. Ella no sabia distingir una d'una

a) abella/ vespa
b) abella/avespa
c) avella / avespa

83. Enles que ell es feia sempre hi havia un punt de lleugeresa i

a) conjetures / vanalitat
b) conjectures / vanalitat
c) conjectures / banalitat

84. M'atrau la idea de fer un viatge a

a) lilla del Hierro
b) lilla d'El Hierro
c) lilla de El Hierro

85. Desde s'originen dos prominéncies Ossies.

a) l'omoplat
b) I'hnomoplat
c) l'omoplat
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Area d'estructures lingiiistiques

Marque en cada qiiestio I'opcié més adequada per a completar la frase o per a contestar la
pregunta en un registre formal.

86. L'incendiva un centenar de bosc.

a) arrasar / d'hectarees
b) arrassar/ d'hectarees
c) arrassar / d'hectaries

87. Quina paraula esta ben separada sil-labicament?

a) as/si/dui/tat
b) po/dium
c) te/de/um

88. La lectura tan dels detalls de la cerimonia el va desesperar i

a) exhaustiva / enervar
b) exhaustiva / enhervar
c) exaustiva / ennervar

89. Quan vaig viatjar al Jap6, vaig pujar en un tren

a) monorail
b) monorrail
c) mono-rail

90. eés una de les 88 modernes.

a) Capricorn / constel-lacions
b) Capricorn / constelacions
¢) Capricorni / constel-lacions

14



Area d’expressio escrita

Escriga un text, com ara un article d’opinié o un assaig breu, en qué expose i

argumente el seu punt de vista sobre un dels dos temes segiients (minim de 300
paraules).

a) La televisio a la carta i altres possibilitats interactives del mitja televisiu.
b) Les compres de Nadal: negoci o tradici6?
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Per a superar I'examen cal obtindre un minim del 60%
sobre la puntuacio total. La prova esta dividida en quatre
arees, i cada una té caracter eliminatori. En les arees de
comprensio, estructures linglistiques i expressio escrita,
s'exigix una puntuaci® minima del 40% en dos arees
qualssevol i del 30% en laltra. En l'area d'expressio i
interacci6 oral la puntuacié minima és del 60%.

Les respostes erronies descompten de les encertades.
Cada resposta correcta es valora amb un punt. En les
preguntes amb tres opcions de resposta (a, b, c¢), cada
error descompta 0,3 punts i, en el cas de les preguntes
amb només dos opcions (V/F), cada error descompta 0,6
punts. Les preguntes no contestades no descompten.
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Erasmus Mundus

Erasmus Mundus és un programa de la Unio Europea que té
per objectiu millorar la qualitat de I’ensenyament superior a
Europa i la cooperacié amb altres arees geografiques, a fi de
reforcar les relacions de les universitats europees amb
institucions similars d’altres zones del mon.

La primera fase del programa, que es va estendre fins a I’any
2008, constava de diverses linies d’accio, centrades en beques
a I’alumnat de tercers paisos i en el finangament de masters
integrats dins dels estats associats i dels candidats a ser-ho, a
mes de subvencionar altres actuacions de col-laboracio.

Ara ens trobem en la segona fase del programa, 2009-2013.
Les novetats més interessants son que les beques també van
adrecades a I’alumnat dels estats membres de la Unid
Europea, i que el finangament també inclou els programes de
doctorat integrats. 1, a més de beques a I’alumnat, el programa
preveu ajudes de mobilitat al personal académic i docent per a
participar en les activitats durant periodes de temps definit.

Les condicions especifiques i concretes sobre les beques i
ajudes son definides per les regles que es fixen en cada
convocatoria que es faca al llarg del periode de vigencia del
programa.
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Taxes per als camions

Els camioners espanyols veuran encarir-se, a partir de 2012 i
fins a quatre céntims per quilometre, les taxes que paguen per
circular per les carreteres dels paisos centrals europeus, com
ara Franca, Alemanya o Austria. La proposta de reforma de
I’actual normativa, impulsada per la Comissié Europea, va ser
aprovada per majoria qualificada per un escas marge de tres
vots, amb I’oposicié d’Espanya, Italia, Holanda i Portugal.

La reforma permetra als estats que apliquen esta taxa afegir
els costos de la contaminacio i del soroll en el calcul de la
tarifa, que fins ara només es basava en els costos de
construccio i manteniment d’infraestructures. La mesura
s’aplica als camions de més de 3,5 tones. Actualment les
taxes se situen entre 15 i 25 céntims de mitjana per
quilometre en funcio del tipus de cami6 i d’infraestructura. La
reforma de la directiva permetra un increment d’estes taxes de
prop d’un 20 0 30%.

L’associaci6 internacional de transport per carretera ha
qualificat com a molt negativa la decisid, ja que perjudica
especialment els transportistes dels paisos periférics de la UE
—que son els que han de recérrer distancies meés llargues—,
perque és una carrega addicional excessiva en una situacio de
crisi economica.


http://www.educacion.es/educacion/universidades/convocatorias/entidades/erasmus-mundus-1.html
http://www.educacion.es/educacion/universidades/convocatorias/entidades/erasmus-mundus-2.html
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Valenbisi

Qué ens impedix usar un mitja de transport que oferix
llibertat, rapidesa, que és economic, ecologic, divertit, i que, a
més, millora la salut fisica i mental i ens ajuda a eliminar
I’estrés? Valenbisi és un nou concepte del transport urba
individualitzat, disponible les 24 hores del dia els 365 dies de
I’any.

Cada vegada hi ha més ciutats que oferixen als ciutadans la
possibilitat de fer desplacaments urbans amb bicicleta. Des de
fa poc de temps, Valéncia també ha incorporat esta moderna
iniciativa i ha posat a disposicid dels ciutadans i visitants un
total de 2.750 bicicletes, distribuides en 275 estacions
ubicades en diferents punts de la ciutat.

Per a fer Us d’una bicicleta, només cal aproximar al terminal
d’accés (Mobilis) la targeta d’abonament de Ilarga duracié o
la targeta associada al sistema, introduir el codi PIN i retirar
la bicicleta triada. Per a abonats de curta duracio, una vegada
obtingut I’abonament en els terminals habilitats, tan sols cal
teclejar el codi numeéric assignat, seleccionar la bicicleta que
volem i comencar a fer-ne Us. Per seguretat, i per a no trobar-
se en una situacié compromesa, es disposa de seixanta segons
per a poder desenganxar el vehicle del sistema.

Remeis casolans per al mal de gola

La mel és probablement la solucié més tradicional i efectiva
per a combatre la tos i el mal de gola. Els cataplasmes s6n un
altre remei molt popular. Per a elaborar-los, es barregen
Ilavors d’herbes i aigua freda fins a obtindre una pasta
consistent. S’escalfa a foc lent i s’aplica sobre un drap o una
gasa tambe calenta, mai directament sobre la pell. Les
gargares amb fulles d’eucaliptus i aigua calenta també ajuden
a frenar la infeccio, la irritacié i la inflamacio de les
amigdales. De fet, consumir al llarg del dia caramels
d’eucaliptus i de mel és una altra solucié practica perque es
refaca la gola.

Encara que la tendéncia a prendre herbes medicinals és cada
vegada més gran, es desaconsella I’Us de I’equinacia porpra,
planta a la qual s’atribuix I’augment de les defenses de
I’organisme. No obstant aix0, segons un estudi recent,
I’equinacia no reduix ni la intensitat ni la durada dels
simptomes de la malaltia.

S’ha de destacar que els remeis naturals contra el mal de gola
son molt demanats en les farmacies. Un bon exemple sén els
esprais de propolis, una substancia que les abelles prenen de
les gemmes d’alguns arbres i que processen en el rusc, i a la
qual s’atribuixen propietats antiséptiques i antibiotiques.



DICTAT
NOVEMBRE 2010

Sona la musica. Una orquestra d'aficionats
recorre els pobles quan arriba el bon temps.
Guanyen quatre duros. Porten camises de
coloraines, els cabells lluents i un bronzejat
gue és signe de l'estiu. La placa esta plena a
vessar de gent que es belluga. En el cel, hi ha
una oscil-lacio de paperines blanques, que
s'adiu amb els humans que hi ha en

I'empedrat.

Els dos ballen. No s’adonen de I'enrenou que
els envolta, de la cridoria dels altres, de les
seues presencies. Giravolten en I'espai breu
d’'un parell de rajoles, en qué l'univers queda
reduit a un tros de mon que pot encabir-se en
la mesura de les mans esteses. Dos pams
per dos pams, els cossos proxims. No calen

camins llargs sota les estreles.




